EDEN Bilan 2015 Déplacements une annee paradoxale
VELO
La principale avancée en matière d’aménagements cyclables  est la réalisation de la  bande cyclable que nous attendions depuis une dizaine d’années rue Anatole France,  permettant de relier Nancy à Laxou, avec un retour par la rue de Laxou ; s’y ajoutent la  zone 30 rue Emile Zola  ainsi que la création d'une zone 30 sur toute l'avenue du Maréchal Juin et d’un DSC  entre la rue Blandan et la rue des Frères Voirin et divers petits travaux. Budget limité à 500 000€ / an soit 2,50€ / habitant (loin des 10 à 15€ nécessaires pour réaliser des aménagements continus et sécurisés pour avoir un effet significatif sur la pratique vélo).
A l’inverse, malgré une vélorution, des demandes de concertation largement anticipées, le traitement de la place Thiers, le parvis de la gare aurait pu être bien mieux réussi pour favoriser l’intermodalité train / vélo. Si l’accès par la rue Piroux  comporte une voie cyclable et le nombre d’arceaux de stationnement dans le parking a été bien augmenté, aucun accès vélo n’est prévu par la rue Crampel. Nous attendons un contre-sens cyclable qui n'a toujours pas été réalisé
Place Alexandre premier, rue Cyfflé : la bande cyclable a été supprimée avec les travaux ainsi que la zone 30 de la rue Cyfflé et le pont des fusillés n'est toujours pas mis en zone 30. Cela pose à nouveau la question de la prise en compte des cyclistes lors de travaux de rénovation de voirie.
Eden devrait être associée plus en amont par le Grand Nancy sur l’aménagement du futur éco-quartier Nancy Grand Cœur : espérons que cette promesse de la vice-présidente du Grand Nancy Malika Dati se concrétisera.
Une réunion de concertation avec les élus de Vandoeuvre  a permis d’échanger sur les priorités à faire remonter au Grand Nancy dans le cadre du futur plan vélo inclus dans celui du futur Plan de Déplacement Urbain.
Suite à une vélorution organisée en juin dernier, Eden a rencontré le maire de Villers : Confirmation d’une bande cyclable Bd Cattenoz au premier trimestre 2016, mise en zone 30 de la rue du Lt Schmitt  et de la rue Pêcheur (en connexion avec Félix Faure) et de la rue du Léomont (pour le retour). Ceci en attendant la réorganisation totale du Bd dans un délai de 3 ou 4 ans.
Le suivi du traitement des ‘’points noirs’’ identifiés en 2012 : Eden a contribué à l’établissement de critères d’analyse et à leur déclinaison sur le terrain. Pas d’information précise sur le travail du stagiaire qui devait aboutir à un classement qualitatif des voies cyclables, en vue de la réédition du plan des trajets cyclables avec commentaires, le tout avec édition sur smartphone. (à ce propos quelqu’un a-t-il essayé d’utiliser Gny sans connaissance préalable des itinéraires?)
Fête du vélo : nous avons à nouveau été entendus avec un parcours vélo urbain. Eden a par ailleurs tenu un stand qui a permis de rencontrer des adhérents et de sensibiliser à nos actions des cyclistes. La localisation dans le parc de la pépinière ne permet pas de toucher autant de monde que Place Stanislas.
Fubicy : relais des informations obtenues sur le PAMA (fiches du CEREMA) auprès du Grand Nancy et interpellation conjointe des députés sur le recul en matière d’indemnité kilométrique vélo. Notre proposition d’organiser une sortie en novembre de nuit dans le cadre de la campagne ‘’Cycliste brillez’’ n’a pas été suivie par le Grand Nancy.
DEPLACEMENTS :
Transports en commun :
Après avoir obtenu que le Stanway soit prioritaire aux feux sur l’essentiel de sa ligne, Eden a redemandé en février  au Grand Nancy que le tram soit prioritaire aux feux tricolores, mais sans succès.
Remplacement du matériel roulant de la ligne 1 : la seule information obtenue est qu’il ne s’agira pas d’un prototype.
Bilan des nouveaux horaires (baisse d’amplitude) et de la baisse de cadencement des bus : selon le Grand Nancy, la fréquentation serait néanmoins à la hausse sur tout le réseau en 2015. Nous attendons les chiffres précis qui devraient être communiqués à la CCSPL où Flore 54 est désormais la seule association de défense de l’environnement représentée, le siège d’Eden ayant été donné à l’automobile club lorrain.
Partage de l’espace public : réflexion lancée par Malika Dati, vice-présidente du Grand Nancy avec un collège d’associations  d’usagers de la route et services: EDEN, Dynamo, l’ASPTT,  droits du piéton, l’automobile club lorrain (ACL), la prévention routière, le CODEP 54, Lorraine 3V, l’ALAJI, Transdev, VLM, représentant des malvoyants et pratique du tandem.
Notre proposition de mise en place d’un code de la rue pour un nouveau partage de l’espace public, respectueux des usagers les plus vulnérables a été retenue. Eden avec toute l’abnégation de ses représentants a été le principal contributeur du futur document de communication. Démarche longue et qui devrait aboutir pour le printemps 2016.
Le Plan de Déplacement Urbain du Grand Nancy 2006-2012 est donc terminé. Nous n’avons jamais reçu de compte-rendu officiel du comité de suivi de juin 2013. Suite à de multiples relances écrites et orales, Le Grand Nancy nous a fait savoir que le PDU serait renouvelé concomitamment au nouveau Plan Local Intercommunal. La démarche est cohérente car l’urbanisme doit intégrer les déplacements dans ses programmations. Eden a été officiellement informée fin 2015 que la démarche de concertation allait débuter en 2016 et a répondu favorablement à cette invitation en rappelant qu’elle est agréée pour la protection de l’environnement au niveau départemental.
Débat public A31 bis : Eden a participé à plusieurs réunions de présentation du projet et rédigé un cahier d’acteur :
· pour une mise aux normes et une sécurisation de cette autoroute publique
· contre un renforcement de l’offre routière conduisant à une augmentation du trafic des voitures individuelles.
· pour l’instauration d’une éco-taxe sur les poids lourds
· pour un véritable débat sur les alternatives au tout routier (ferroutage, transport fluvial, transport ferroviaire des voyageurs, autocars… à l’instar de ce que développent nos voisins luxembourgeois).
Force est de constater que, si le député D.Pottier a quasi-obtenu l’enterrement du barreau Toul – Dieulouard, les lobbys du BTP étant très puissants, les caisses de l’Etat vides, les projets concessifs semblent primer sans tenir compte de l’expression des militants des associations de protection de l’environnement ; le tout en plein débat de la COP 21…
Alternatiba 13-14 juin 2014, groupe mobilités : Eden a contribué activement à la préparation de cet événement qui a permis de sensibiliser le grand public aux enjeux de la COP 21, en montrant que des alternatives simples, concrètes existent face au changement climatique.
Outre la tenue d’un stand pendant 2 jours, Eden a organisé une rencontre avec les élus locaux : seul le vice-président de la Région en charge des transports Patrick Hatzig a répondu favorablement avec un débat pointu avec des usagers sur les transports ferroviaires et l’A31 bis. Une lecture musicale de Christophe Ragonnet  avec la participation d’élèves de la classe d’improvisation de l’école de musique de Vandoeuvre a permis de toucher un large public familial avec une accroche artistique.
La dynamique enclenchée avec Dynamo, les petits débrouillards, le collectif pour une régie autonome des transports et leur gratuité devrait se poursuivre en 2016 avec le projet d’organiser un quartier sans voiture dans l’hyper-centre de Nancy.
