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Nancy le 1er septembre 2010

Entente pour la Défense de l’Environnement Nancéien

Association agréée pour la protection de la nature  et de l’environnement

MJC Lillebonne 14 rue du Cheval Blanc 54000 NANCY

E-Mail : contact@as-eden.org
Site Internet : www.as-eden.org




A
      Monsieur André ROSSINOT, 

       

 Président du Grand Nancy

CUGN – 22-24 Viaduc Kennedy





      54035  NANCY Cédex

OBJET: Comité de suivi du Plan de Déplacement Urbain.

Monsieur le Président,

L’association EDEN est membre du comité de suivi du Plan de Déplacement Urbain de l’agglomération de Nancy. Cette instance de concertation entre les pouvoirs publics et les représentants de la société civile doit permettre d’évaluer sa mise en œuvre, d’apprécier le degré d’atteinte des objectifs fixés, les effets induits sur les transports, la satisfaction des usagers par rapport à leurs attentes en matière de transport et de cadre de vie.

Ce plan voté en 2006 a fixé un programme d’actions comprenant entre autres la réalisation d’une seconde ligne de TCSP, la mise en œuvre progressive d’une 3° ligne de TCSP, de nouvelles haltes ferroviaires, l’expérimentation de nouveaux services de mobilité, un schéma vélo à l’échelle de l’agglomération, la circulation et le stationnement des poids lourds. Il a également déterminé pour 2010 et 2015 des objectifs qualitatifs et quantitatifs de trafic et d’évolution de la clientèle des transports collectifs urbains, de la pratique du vélo, de stationnement, de sécurité, de bruit et de qualité de l’air.

Le règlement intérieur du Plan de Déplacement Urbain prévoit deux réunions annuelles en séance plénière complétées par la tenue de groupes de travail. Force est de constater que la dernière réunion plénière du comité de suivi du Plan de Déplacement Urbain remonte à octobre 2008, comité pour lequel nous n’avons pas reçu de compte-rendu officiel. Dans le cadre du Plan de Déplacement Urbain, l’association EDEN a participé en 2009 à deux réunions bilatérales proposées par l’Aduan pour publier un cahier de la mobilité, sans voir de réalisation concrète. 

Par ailleurs, le projet de T.C.S.P. n°2,  auquel EDEN a apporté sa contribution par le rendu d’un avis lors de l’enquête d’utilité publique, semble être suspendu depuis que nous avons eu connaissance de l’avis des commissaires enquêteurs, en mars 2010. La presse quotidienne régionale sous-entend même un report, voire une remise en cause de ce projet qui est pourtant une des actions essentielles de ce Plan de Déplacement Urbain.

C’est pourquoi, afin de procéder à une première évaluation à mi-parcours du Plan de Déplacement Urbain, il nous paraît maintenant essentiel de réunir son comité de suivi, en nous transmettant en amont les documents supports nécessaires à l’exercice effectif d’une démocratie participative, exercice auquel votre attachement est connu.

Dans l’attente de la convocation d’une prochaine réunion de ce comité de suivi du Plan de Déplacement Urbain, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l'expression de mes salutations citoyennes.
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La présidente, Laurence Huault
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