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       Nancy le 4 décembre 2007
Entente pour la Défense de l’Environnement Nancéien

Association agréée pour la protection de la nature et de l’environnement

MJC Lillebonne 14 rue du Cheval Blanc 54000 NANCY

· 03 83 27 29 02

E-Mail : as.eden@free.fr 

Site Internet : http://as.eden.free.fr 





A
Monsieur Gérard ROYER






Vice-Président de la C.U.G.N.

22-24 viaduc Kennedy – Co n° 36






54  035 NANCY 

Objet : projet de création d’une maison du vélo à Nancy

Monsieur le Vice-Président,

Les activités envisagées dans le cadre de la création de la maison du vélo à Nancy sont ambitieuses et intéressantes si elles s’inscrivent dans le cadre d’une politique globale d’urbanisme, de transport, de stationnement dans la ville et l'agglomération en réduisant la place de la voiture et en réalisant de véritables aménagements cyclables.
Pour qu’une maison du vélo fonctionne, il faudrait impérativement que soient réunies plusieurs conditions :

d’une part, compte tenu de la situation envisagée, il est prioritaire de modifier auparavant les conditions de circulation à ses abords, dans le quartier Charles III en particulier et plus largement dans toute l’agglomération nancéienne,

d’autre part, après la réalisation effective d’aménagements cyclables cohérents et continus, vérifier que chacun des objectifs dévolus à cette maison du vélo soit en correspondance avec les possibilités des associations concernées, en termes de capacité de réalisation, de disponibilité des membres bénévoles et/ou salariés.

Parmi les activités listées dans le cadre de ce projet, celle qui pourrait le plus concerner l’association EDEN serait la présentation de plaquettes de documentation et d’information dans le cadre du regroupement de la documentation. En effet l’association EDEN, dont son groupe Vélocité, ne rassemble que des bénévoles soucieux de promouvoir le vélo et les aménagements nécessaires à sa pratique urbaine sécurisée et ne peut participer à des actions de  formation de cyclistes.

Cependant, si une telle maison se créait, EDEN serait heureuse de pouvoir bénéficier ponctuellement d’un bureau partagé lui permettant entre autre d’entreposer sa documentation et ses archives.

Il n’en reste pas moins que notre souci prioritaire reste l’efficacité dans la réalisation d’une autre politique de circulation urbaine favorisant les transports doux, donc le vélo avec réalisation d’un maillage de l’agglomération en voies et bandes cyclables.

Nous tenant à votre disposition pour poursuivre cette réflexion collective, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Vice-président, l’expression de nos salutations citoyennes. 
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Laurence Huault, Présidente d’EDEN
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