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       Fédération Meurthe et Mosellanne  pour la Promotion

           de l’Environnement et du Cadre de Vie
                       65 Rue Léonard BOURCIER – 54 000 NANCY

                      Tél.03.83.98.12.44.  rrflore54@wanadoo.fr
Nancy le 18 janvier 2010    

Projet de ligne n° 2 de transports en commun de l’agglomération de Nancy

Observations de la fédération FLORE 54 sur Enquête Publique 


Le dossier : consultation difficile car le dossier est complexe, il doit être consulté sur place sans  la présence de personnes pouvant donner certaines explications techniques. 

Une question écrite reportée sur le registre nourrit moins le débat qu’un échange direct.

 Les commissaires enquêteurs : ont pour obligation de remplir certaines tâches avec impartialité, équité et certaines réserves. 

Mais ils disposent également de nombreuses prérogatives telles la prolongation de l’enquête et la possibilité d’organiser une réunion publique.

Vu les enjeux important de ce dossier et après l’échec constaté par tous en ce qui concerne la ligne N°  1 de l’agglomération, la fédération FLORE 54 sollicite un débat public avec l’ensemble des partenaires, structures et organismes impliqués dans le projet. 

Débat public organisé par les commissaires enquêteurs avant qu’ils ne rendent  leur rapport !

La fédération Flore 54 constate un manque évident de modernité dans le choix du matériel décrit, les erreurs commises sur la ligne N° 1 se renouvellent !

L’absence d’engagement concret pour l’achat de véhicules pouvant accueillir des vélos ne nous satisfait pas. Le seul caractère optionnel de cette possibilité laisse apparaître clairement un manque de volonté de régler ce point alors que ce serait un atout indiscutable pour « gommer » certains dénivelés et donc favoriser la pratique du vélo sur l’ensemble du territoire.
Le choix technologique du matériel : pour la fédération FLORE 54, le choix proposé n’autorise pas l’ambition d’une grande politique des transports sur l’agglomération. 

Sur certains points, le projet va dans la continuité des erreurs commises sur la ligne N° 1 :

· Un choix technologique qui mérite d’être précisé quant à l’aménagement des rames. 

En ce qui concerne le secteur Champ le Bœuf/ le Haut du Lièvre, le parcours pour accéder au centre ville de Nancy est assez long (beaucoup d’usagers font ce parcours), or, le nombre de places assises est relativement restreint d’ou un inconfort certain pour les voyages et donc peu ou pas d’amélioration par rapport à la situation actuelle.

· Un choix technologique dont les circulations seront confrontées à de nombreux aléas faute d’être en site propre sur l’ensemble du parcours ( feux rouges avec carrefours et trottoirs  engorgés, livraisons…). 

La fédération FLORE constate et conteste le fait qu’aucune approche sur les coûts et les temps de parcours ne soient proposés avec un site propre sur la totalité du tracé.

· Un choix technologique supplémentaire est de nouveau proposé pour les transports de l’agglomération.

Celui-ci  vient s’ajouter à ceux existants. 

Pour la fédération FLORE 54, cela créé un handicap  par la non-compatibilité d’utiliser les différents matériels sur une même ligne de transport.

Ces éléments ne sont pas pris en compte dans le dossier mais ils auront un coût direct important 

( à court, à moyen puis à long terme) dans la gestion des transports de l’agglomération. 

Exemple : quel matériel faudra-t-il mettre en remplacement sur la ligne N° 1? 

N’aurait-il pas été judicieux et économique de prendre en compte cette question avec l’avantage de diminuer le prix des véhicules envisagés pour la ligne N° 2.

· une capacité réduite des véhicules, non extensibles  et dont l’espacement sur un cadencement trouve vite ses limites. 

A raison d’une dizaine de véhicules dans chaque sens et par heure en tenant compte des heures creuses et des heures de forte affluence, la fréquentation envisagée de 25000 déplacements par jour trouvera vite une ligne à saturation notamment sur certains points du parcours (centre vers  Haut du Lièvre et Champ le Bœuf lorsque l’ensemble du plateau de HAYE sera aménagé).

Il sera vite nécessaire de dédoubler ce tronçon ou cela incitera les usagers à utiliser leur voiture : c’est la reconduction de l’erreur de la ligne N° 1 sur Brabois actuellement dédoublée pour insuffisance de capacité à offrir aux usagers! 

De plus,  le projet envisage des extensions « variantes » possibles vers le parc des expositions, Laneuveville, Malzéville ou La sapinière : avec quels matériels ?

 
· Le nombre de véhicules prévus aux heures de pointe. 

Il est logique d’estimer que 9 véhicules pourront être engagés dans un même sens, plus un en attente de départ ou venant d’arriver. 

Nous estimons donc que 20 véhicules peuvent être engagés sur la ligne N° 2, plus un, voire 2 sur les trajets annexes (sorties ou rentrée de dépôt). 

Il ne reste alors qu’un seul véhicule de disponible ! Durant ces mêmes heures de pointe qu’advient-il des véhicules en maintenance (simple ou lourde) et/ou des véhicules accidentés 

( point que l’on ne peut négliger !).

· La fédération FLORE 54 rappelle qu’un projet bus ou trolley n’est pas en mesure d’apporter d’aussi bonnes conditions de services qu’un Tramway ( régularité, confort, offre, attractivité, qualité des aménagements paysagers…).

Le plan de transport. Les éléments que la fédération FLORE 54  a pu relever dans le projet soumis nous font émettre plusieurs réserves, oppositions et propositions :

· Le projet soumis ne s’appuie sur aucune étude réelle des transports de l’agglomération           ( besoins, variations, objectifs, reports de trafics, enjeux…) : c’était d’ailleurs une lacune relevée lors des réunions publiques !  Plusieurs exemples : 

· L’axe Scarpone, Albert 1, Jeanne d’Arc, Boulevard Barthou reste un grand axe de traversée de Nancy et donc une pénétrante,

· Quels types de trafics actuellement sur les principaux axes du projet ( nombre de véhicule de transport en commun, de camions ou camionnettes – de livraisons, de chantiers ou de passage- quels types de déplacement dédiés dessertes des écoles, au travail des salariés…,

· la fédération FLORE 54 sollicite des études sérieuses et concrètes sur les transferts de trafic automobile liés au projet, leurs impacts sur les nuisances et la pollution sur tous les secteurs concernés.

· Sur quels éléments s’appuie la projection de place de parking en plus ou en moins ?

L’objectif d’amélioration des transports en commun est de diminuer la place dédiée à l’automobile, il serait donc logique de voir diminuer le nombre de place de parking, ce qui n’est pas le cas !

· Quel est l’impact réel de la restructuration prévue sur certaines  lignes de Transport en commun existantes ? Quelles sont les estimations  du nombre de trajets qui auront une rupture de correspondance supplémentaire ?

Pourquoi vouloir lancer ce nouveau chantier sans réelle évaluation de départ ?

· Fréquentation : estimations prévues dans le dossier  

Là encore les éléments avancés dans le dossiers méritent des éclaircissements.

La fédération FLORE 54 demande un état des lieux exact entre trajets et validations. 

Une même personne doit valider à chaque montée même lors des correspondances bien que ce soit un seul trajet ! Le nombre de validation est donc bien supérieur au nombre de voyageurs !
· Pas plus que la ligne N° 1, ce projet ne dessert aucune zone d’activité ( commerciale ou économique) hors l’hyper centre de Nancy, alors que le développement de l’agglomération depuis plus de trente ans a délibérément installé ses zones en périphérie. 

De façon globale, l’efficacité de cette ligne N° 2 se trouvera donc limitée ! 

Le projet présenté se substitue à de l’existant et ne propose pas d’enjeux forts de désenclavement.

· Les quelques propositions de variantes proposées sont plus un habillage de circonstance (d’ailleurs limité au centre ville de Nancy) qu’une volonté de laisser au débat public des choix plus judicieux et pertinents. 

Exemple, pourquoi il n’y a pas de variante de la desserte Haut du Lièvre/Champ le Bœuf passant par l’Avenue de la Libération de Nancy. 

La consultation du public est donc basée sur un projet quelque peu « ficelé ».
· Aménagements Urbains : plusieurs remarques de la part de la fédération FLORE 54 sur ce sujet :

· Nous constatons que l’impact des lignes aériennes pour l’alimentation électrique des véhicules est minimisé voir absent de certains croquis ou photos, or il y aura évidemment une pollution visuelle prononcée sur certains secteurs du parcours.

· Nous cernons mal la qualité des aménagements paysagers envisagés sur certains secteurs ( Parc Olry, Place Godefroi de Bouillon, les terminus…)  en espérant bien entendu une part importante dédiée au végétal au-delà de la plantation d’arbres d’alignement et moins de zone « minérales ».

· Parking prévu place de Godefroi de Bouillon : Ce parking prévu en limite de l’hyper centre ville de Nancy n’a aucune légitimité, c’est un aspirateur à véhicules : une aberration !

Celui-ci ne doit en aucun cas palier l’absence de parking relais sur le terminus Champ le Bœuf.

Ne pas réaliser ce parking en centre ville, c’est garder des atouts pour le devenir du secteur avec le développement à terme, nous n’y échapperons pas, de transports doux dans les villes de demain.

Créer ce parking c’est un appel à rentrer en ville en voiture puis à poursuivre sur l’hyper centre soit parce que celui-ci sera saturé, soit par attitude comportementaliste : il pleut donc je poursuis avec mon véhicule!

· Améliorer le partage de la rue dans ce projet : une nécessité pour la fédération FLORE 54.

Même si quelques points sont positifs, le projet est plus en respect de la législation actuelle que d’une réelle volonté politique de partager mieux les espaces publics en réhabilitant de façon volontaire les modes de déplacements doux.

Alors qu’il y a requalification de nombreuses rues, pourquoi ne pas améliorer et simplifier les cheminements piétons.

Pour exemple, la fédération FLORE 54 demande la réalisation d’un véritable plateau piétonnier entre la faculté des Sciences et des lettres, la Cité Universitaire et le centre Gare St Léon et République. 

Il s’agirait là tout simplement d’une anticipation et d’une complémentarité de l’aménagement futur du cœur de Ville Thiers/Maginot/République.

Pour la fédération FLORE 54, il s’agit d’une occasion à ne pas manquer mais aussi d’offrir de meilleures conditions de déplacements pour toutes celles et ceux qui sont notamment exclus du transport automobile.

·  Personnes à mobilité réduite : si des améliorations sont offertes sur l’accessibilité aux transports  sur la ligne N° 2, il ne faut pas oublier que cela apportera certaines contraintes supplémentaires pour celles et ceux qui devront utiliser des lignes de rabattement avec rupture   de correspondance supplémentaire. 

Autre remarque que nous avions apporté lors des débats publics : la difficulté et donc le risque pour ce public d’accéder aux espaces centraux de transport en commun avec le franchissement de voies de circulation routières ( Nancy a la particularité de connaître un taux élevé d’incivilités routières).

· Agir pour diminuer les conflits de circulation : malgré les promesses faites lors du lancement de la ligne N° 1, il y a donc plusieurs années :

· aucune avancée n’a été réalisée dans le domaine des livraisons de marchandises 

( camions, camionnettes et autres véhicules). 

De trop nombreux véhicules, gros ou petits, se succèdent dans les rues de l’hyper centre, de manière anarchique  et totalement désorganisée.

Il n’y a pas un moment sans que l’on observe un stationnement en double file, voire en triple file, sur un trottoir ou sur un passage piéton.

De même nous nous posons la question de l’utilité des emplacements réservés aux livraisons qui sont constamment occupés par des voitures particulières.

Ce « laxisme » contribue à générer des conflits de circulation pour tous les modes de déplacements et à accentuer les incivilités et le non-respect du partage de la rue.

· Aucune indication n’est apportée pour améliorer la fluidité de certaines circulations ciblées ( pompiers, SAMU, police) alors qu’actuellement la difficulté de circuler est bien réelle pour ces services, notamment sur le secteur Gare SNCF.

· Profiter de la requalification  de certains axes pour assurer une véritable continuité des itinéraires cyclables ( bandes ou pistes) en cœur de ville et non reléguée en bordure du canal. 

D’ailleurs des études montrent qu’un cycliste dépense plus d’argent en ville qu’une personne qui vient en voiture.

· Les délibérations de la CUGN sur le dossier datent de 2006. L’élaboration de celles-ci a du se faire à partir d’éléments techniques chiffrés. Quatre ans après, nous demandons communication de ceux-ci ainsi que leur réactualisation.

· L’absence de vision globale laisse un goût d’inachevé !
Pour la fédération FLORE 54, le non traitement des flux automobiles venant de l’entrée Ouest de l’Agglomération (Laxou) est un handicap certain, un manque d’anticipation.

 Si effectivement le prolongement de la ligne N° 2 vers la sapinière n’est d’aucune utilité ; d’ailleurs qui prendrait les transports en commun sur le secteur de l’avenue de la Résistance à Laxou pour se « promener » sur Champ le Bœuf, le Haut du Lièvre pour accéder au centre ville –  soit plus de 30 minutes - ?.

Par contre nous demandons que soit ajouté à ce projet, les études visant à réaliser rapidement un parking de dissuasion sur le secteur de la Sapinière et à étudier le prolongement de la ligne N° 121 de Beauregard (terminus) vers la Sapinière.

Cela apportera incontestablement un soulagement aux flux actuels tendus rencontrés Avenue de la Libération et avenue Boufflers de Nancy

  Pour la fédération FLORE 54

L’animateur bénévole du réseau

                                                                                Raynald RIGOLOT
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La fédération FLORE 54, agréée au titre de la protection de l’environnement, regroupe 26 associations  en Meurthe et Moselle dont une majorité agit sur la zone géographique de la Communauté Urbaine du Grand Nancy.


Objectifs de la fédération FLORE 54





◙   Regrouper les associations concernées par la protection de la nature, de l’environnement et du cadre de vie en Meurthe et Moselle.





◙  Définir les objectifs et les moyens d’une politique de gestion durable du patrimoine naturel et humain, des sites et paysages, pour une meilleure qualité de la vie.





◙ Contribuer à informer et sensibiliser le public, les élus et les administrations aux problèmes de la valorisation de l’environnement et du cadre de vie.





◙ Représenter les associations auprès des pouvoirs publics locaux, départementaux ou régionaux

















