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Nancy le 10 mars 2009

Entente pour la Défense de l’Environnement Nancéien

Association agréée pour la protection de la nature  et de l’environnement

MJC Lillebonne 14 rue du Cheval Blanc 54000 NANCY

· 03 83 27 29 02

E-Mail : as.eden@free.fr 

Site Internet : http://as.eden.free.fr 





A
      Monsieur André ROSSINOT, 

       

 Président du Grand Nancy

CUGN – 22-24 Viaduc Kennedy





      54035  NANCY Cédex

OBJET: Aménagements cyclables

      Copies à MM.les maires de Nancy et Vandoeuvre

Monsieur le Président,

L’association EDEN a notamment pour projet d’être une force de propositions pour un nouveau partage de l’espace public au profit des transports en commun, ainsi que des modes actifs et non polluants que sont la marche à pied et le vélo. Nos propositions concernent non seulement les axes structurants qui relient les villes et quartiers de l’agglomération mais aussi le développement de zones 30 au sein des quartiers pour une circulation apaisée entre les différents usagers et un renforcement de la convivialité et des commerces de proximité.

Pour ce qui est des aménagements cyclables en zone 30, le décret 2008-754 du 30 juillet 2008 introduit dans le code général des collectivités locales la généralisation des doubles sens cyclables sur deux ans. A la suite de la  réunion du 9 décembre 2008 avec les services techniques concernés du Grand Nancy, nous souhaiterions pouvoir faire le point :

· sur les réalisations envisagées dans la zone 30 de l’hyper-centre de Nancy (rues Drouin, Didion, Primatiale, Erignac, Drouet) ainsi que sur les études proposées (rues des Tiercelins, Guibal, Sainte-Catherine, des Ponts, de la Visitation, Saint-Nicolas et Saint-Julien de Nancy et rues Wilson et, Pierre et Marie Curie de Vandoeuvre)

· sur l’harmonisation des règles de circulation au sein des différentes zones 30 de l’agglomération, la généralisation du principe de la priorité à droite nous semblant la plus sécurisante

· notre proposition de passer, depuis la place Paul Painlevé, la 1ère partie des rues Blandan et Aristide Briand en zone 30, pour pouvoir sécuriser les tronçons où il n’est pas possible d’assurer la continuité des aménagements cyclables et où d’importants flux de tous types d’usagers de la voirie se côtoient (établissements scolaires, équipements sportifs, culturels, administrations…)

· Liaison Gare SNCF – Faculté de Lettres : proposition de zone 30 et traitement du Quai Isabey pour assurer la continuité du double-sens cyclable

· Expérimentation de feux tricolores avec autorisation de tourner à droite pour les cyclistes (cf Bordeaux, Strasbourg) aux croisements des rues Kléber/Commanderie et Stanislas / quai Claude le Lorrain. 

Par ailleurs, nous vous rappelons notre attachement à la réalisation d’aménagements permettant une continuité des aménagements cyclables, notamment à Vandoeuvre entre le Vélodrome et le Pont de Kehl et dans le cadre du projet ARTEM rue Blandan. 

Pour ce qui est du stationnement, les cyclistes apprécient l’installation progressive d’arceaux  par la communauté urbaine mais rappellent également la nécessité d’implanter des garages à vélos sécurisés, y compris Place de la République , point de rencontre des transports en commun.

Près de six mois après l’ouverture du service Vélostanlib, il nous semblerait également utile de partager nos points de vue sur sa fréquentation et sur les besoins que nous font remonter nos adhérents. Une forte demande s’exprime en effet et confirme notre proposition initiale pour une extension rapide dans les secteurs de la faculté de Lettres, de Painlevé-Blandan et de Vandoeuvre afin de rendre ce réseau attractif en terme de desserte de population et d’équipements publics sur des distances plus intéressantes à parcourir à vélo qu’à pied. 

Lors de la dernière campagne électorale, vous avez bien voulu répondre à notre questionnaire et avez indiqué que ‘’Plus globalement, la présence d'associations au sein du comité de suivi du PDU est un gage de la volonté du Grand Nancy d'associer, à toutes les phases de sa politique de transport, le dialogue avec les associations’’. Dans ce cadre, EDEN  a participé au comité de suivi de Plan de Déplacement Urbain du 2 octobre dernier pour lequel nous n’avons pas reçu de compte-rendu. Je me permets donc de vous rappeler notre proposition de participer à l’observatoire des déplacements (projets de cahiers de la mobilité sur les déplacements à vélo et sur les transports ferroviaires) ainsi que celle de créer un groupe de travail sur la seconde ligne de transport en commun en site propre, notamment pour une réflexion sur les parkings relais ainsi que sur l’application de la loi sur l’air, en terme d’aménagements cyclables sécurisés.

Dans l’attente d’une prochaine rencontre pour évoquer ces sujets, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l'expression de mes salutations citoyennes.
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La présidente, Laurence Huault
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