COMITE DE SUIVI DU PDU – CUGN 2 OCTOBRE 2008

Eden était représentée par Jean-Claude Perrin et  Catherine Coulin. 

La réunion s’est tenue en début d’après-midi avec une invitation parvenue tardivement et sans document support : mais cela n’était pas gênant car nous en sommes encore a des déclarations de principe et au calage des modalités de fonctionnement suite aux dernières élections municipales qui ont modifié la composition du collège des élus. 3 Thèmes à l’ordre du jour :

1. Observatoire des déplacements :

Annoncé début 2008, A.Rossinot a indiqué qu’il souhaitait que ses travaux fassent l’objet de débats pour parvenir à des diagnostics partagés. L’ADUAN élabore 94 indicateurs sur la base du modèle CERTU, dont 19 indicateurs de suivi du PDU. Elle s’appuie sur un comité techniques qui comprend les collectivités locales, l’Etat, Airlor, SNCF, RFF, Connex. En plus de ces indicateurs des enquêtes qualitatives seront menées avec comme premier thème annoncé la mobilité des étudiants ( Brabois - Fac de sciences – Artem + Nancy II –Fac de lettres – fac de droit).

Deux cahiers de la mobilité sont en cours de préparation : je participerai au groupe de travail de celui sur le vélo (avec apport de la méthode Fubicy pour qualifier l’offre cyclable en terme d’aménagement) et Jean-Claude contribuera au groupe sur les transports ferroviaires. 

Le maire de Malzéville a demandé que la dimension anticipation, prospective ne soit pas oubliée dans les sujets d’étude.

2. Compte – déplacements :
La création d’un compte-déplacements est une obligation depuis la loi SRU. Léonel da Cunha, l’ingénieur de la CUGN pilote sa mise en place. Il s’appuie également sur une méthode CERTU-Adème afin de mesurer :

· les coûts des transports pour les collectivités locales, l’Etat, les usagers, les employeurs, les exploitants des transports en commun

· les coûts dits sociaux par une monétarisation du bruit, de la pollution, des émissions des gaz à effets de serres, des accidents, du temps perdu dans les embouteillages….

Calendrier : 

· recueil des données :2 mois

· premières analyses pour le printemps

· finalisation de l’étude : été 2009.

3. Chantiers du PDU

A.Rossinot a venté tout ce que la Ville et la CUGN font pour le vélo et les modes doux de déplacement : zone 30, vélo en libre service, 2 500 arceaux vélos annoncés pour fin 2008, un groupe de travail d’élus de villes de  la CUGN animé par G.Royer pour sensibiliser et coordonner les actions, la maison du vélo dont les travaux d’aménagement auront lieu début 2009 pour une ouverture en juin 2009 (groupe de travail avec les associations qui sera relancé début 2009). 

Autres thèmes survolés : accessibilité des PMR dans les transports en commun (travaux étalés de 2008 à 2015), coordination CUGN-Etat-CG sur les aménagements des voiries partagées, plan de déplacement des entreprises : celui CUGN-Ville de Nancy – quelques services de la Préfecture pourra servir de modèle en terme de méthodologie pour le CHU et l’Inspection Académique. 

.

Nous avons demandé pour Eden qu’un groupe de travail soit créé sur la future ligne de transport en commun n° 2 suite aux réunions publiques pour être associé à la finalisation des tracés et aménagements de voirie.

Ph.Poncelet pour la mairie de Vandoeuvre a demandé qu’un groupe de travail soit constitué pour revoir l’ordre des priorités du PDU avec la question du ferroviaire, de la création de nouvelles gares SNCF + tram-train. 

A.Rossinot a répondu qu’ils allaient étudier en groupe restreint ces 2 propositions. 
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