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             Nancy le 4 décembre 2007
Entente pour la Défense de l’Environnement Nancéien

Association agréée pour la protection de la nature et de l’environnement

MJC Lillebonne 14 rue du Cheval Blanc 54000 NANCY

· 03 83 27 29 02

E-Mail : as.eden@free.fr 

Site Internet : http://as.eden.free.fr 





A
Monsieur André Rossinot






Président de la C.U.G.N.

22-24 viaduc Kennedy – Co n° 36






54  035 NANCY 

Objet : projet de service de location de vélos en libre accès

Monsieur le Président,

Vous avez bien voulu nous transmettre le cahier des clauses techniques du projet d’équipement et de gestion de vélos en libre service ainsi que me recevoir pour échanger notamment sur ce sujet. Je tiens par le présent courrier à vous transmettre l’avis de l’association Eden.

Votre choix d’une procédure d’appel d’offres spécifique pour ce service et donc d’une procédure distincte  de celui du contrat de mobilier urbain et de publicité garantit donc a priori une transparence financière et nous satisfait. Il en est de même pour le mode de rémunération qui prévoit un forfait avec une possibilité d’intéressement et donc une incitation du co-contractant à l’amélioration du service. La variante de recettes publicitaires sur les vélos et non pas sur le mobilier des stations répond également à nos préoccupations de qualité de l’espace urbain. 

Sur le plan technique, le type de vélo, l’approvisionnement des stations en vélo, les exigences en terme de sécurité, d’entretien et de propreté des stations nous semblent adaptés. Pour ce qui est du système d’information avec un reporting mensuel et à l’année en terme de statistiques de fréquentation et de qualité des prestations, nous souhaiterions être destinataires de données. 

Le nombre total de 105 stations à terme et de 1 050 vélos nous semble adapté à la taille de l’agglomération. Pour ce qui est de leur implantation, nous proposons de privilégier les zones d’habitation dense où les personnes ne peuvent pas stationner leur vélo dans leur résidence  ainsi que les bâtiments administratifs permettant d’effectuer des démarches sociales, d’insertion (cf. maison de l’emploi), les centres culturels (MJC, salles de spectacles, médiathèque…), les parcs, les commerces. 

Afin de répondre aux besoins des personnes éloignées du centre-ville et de celles habitant sur les hauteurs, nous proposons de différencier les tarifs, en privilégiant les abonnés des transports en commun. Cette mesure en faveur de l’intermodalité viserait ainsi à réduire la place de la voiture pour des trajets courts et donc à diminuer les pollutions afférentes dans l’agglomération. 

Une progressivité légèrement supérieure des tarifs pourrait également faciliter la rotation des vélos et rendre Vélostan  plus complémentaire. Vélostan constitue en effet un service d’insertion professionnelle remarquable, œuvre ainsi pour le développement durable du territoire . Nous y sommes d’autant plus attachés que, au vu des documents transmis, ce projet d’appel d’offre ne comporte pas de clauses d’insertion. 

Le succès de ce service nécessite selon Eden une accélération d’une part de la création d’aménagements cyclables continus et sécurisés sur les axes de transit et d’autre part de la création de zones 30  dans les zones résidentielles et de commerce. Les expériences réalisées dans d’autres villes en témoignent : les services aux cyclistes sont utiles mais les aménagements sécurisant leur circulation sont eux indispensables. 

Vous remerciant de votre attention et nous tenant à votre disposition pour approfondir cette réflexion, je vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes salutations citoyennes. 
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Laurence Huault, Présidente d’EDEN
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