REUNION CUGN TCSP2 – 3 JUILLET 2008

Cette réunion a fait salle comble. Elle était animée par Laurent Garcia maire de Laxou (en charge du tracé), avec des synthèses intermédiaires par la première adjointe de la Ville de Nancy Claudine Guidat, afin de vérifier qu'ils ont bien compris les propositions. Techniciens présents:  Thierry Marchal et Léonel da Cunha . 
J'ai pu discuter avec ce dernier et le maire de Laxou avant la réunion pour leur montrer sur un dessin de coupe que l'on pouvait imaginer de ne pas mettre une bande cyclable le long du stationnement mais d'envisager le positionnement de la bande ou d'une piste du côté trottoir et piste du Trolley: ils trouvent l'idée intéressante et vont l'étudier.

- Ligne de transport en commun: toute l'assistance demande que le maximums de tronçons soient en site propre pour que la ligne soit rapide et attractive. ce ne sera pas le cas aux extrémités du Palais des Sports à Laxou ainsi que dans Jarville/Laneuville. 

- Parkings relais: idem unanimité sur leur intérêt. Ils sont prévus à Laneuville (capacité non précisée) + Godefroy de Bouillon (500 ou 600 places ou fac de Lettres (400 places) + au pied de l'avenue Pinchard sortie de l'A31 (capacité non précisée). Demande dans l'assistance de pourquoi un parking relais n'est pas prévu au Champ le Boeuf. réponse: seul endroit possible = ancienne carrière du côté de la Sapinière: emprise bloquée par l'Etat / bretelle forêt de Haye et terrains en possession d'Auchan. 

- Autres parkings en ville. La CUGN va en recréer au niveau de son "petit" anneau de desserte braconnot / Ile de Corse / Grand Coeur / Palais des Congrès / + Carnot et Léopold renforcés: si cela satisfait la plupart des commerçants présents, je n'étais pas seule dans la salle à réclamer moins de places pour la voiture avec même quelques commerçants qui réclament plus de rues piétonnes et disent que leurs clients du centre-ville ne viennent déjà plus en voiture. Les mentalités changent, mais nous sommes encore minoritaires. 

- Vélo: j'ai repris mes arguments exposés au début + demandé que l'on étudie au cas par cas chaque tronçon afin de trouver l'aménagement le plus sécurisé possible à chaque fois. Accord de la CUGN.

- Coût total de l'odre de 110 à 130M€ ( parkings compris?). 

Suites:
- délibération de la CUGN en septembre pour lancer la DUP
- DUP où l'on devrait voir des plans plus précis et où on pourra s'exprimer: octobre.

- réunion du comité de suivi du PDU: pas de date communiquée. 


